AKTYWNA BAZA DANYCH

W pierwszych wersjach programu OptiPasz (tj. do 1.0.2.5 wigcznie) dodajgc nowy
surowiec musieliSmy recznie okresli¢ zawartos¢ kazdego sktadnika
pokarmowego. Aby przyspieszyc¢ i utatwic te czynnos¢ w pewnych wypadkach
mogliSmy dodacd kopie istniejgcego surowca i zmodyfikowac zawartosci jedynie
wybranych sktadnikow. Jak jednak wiemy, poziomy niektérych sktadnikdw
pokarmowych sg ze sobg powigzane. Na przyktad bilans elektrolitowy (kation-
anion) jest pochodng zawartosci sodu, potasu i chloru. Tak wiec zmieniajgc
zawartos¢ sodu musieliSmy pamietac o przeliczeniu i zaktualizowaniu tego
bilansu.

W wersji 1.0.2.6 idziemy o duzy krok do przodu wprowadzajgc do programu
OptiPasz tzw. aktywng baze danych. Bazujgc na zasadzie, ze poziomy niektorych
sktadnikdw pokarmowych s3g ze sobg powigzane, opracowaliSmy na podstawie
fachowej literatury z dziedziny zywienia zwierzgt szereg wzorow (w tym rownan
regresji) uymujgcych te zaleznosci. Wzory te udostepniliSmy w OptiPaszu
wszystkim obecnym i przysztym uzytkownikom programu. Dzieki temu
dodawanie i modyfikowanie surowcow jest o wiele szybsze, tatwiejsze i mniej
podatne na btedy.

Dziatanie aktywnej bazy danych zobrazujemy na przyktadzie. Sprébujmy zatem
dodac nowg wersje pszenicy. W tym celu na zaktadce Surowce kliknijmy prawym
przyciskiem myszy surowiec [#310] Pszenica i wywotajmy polecenie Utwdrz kopie
surowca:
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PLIK EDYCIA WIDOK POMOC
i Optymalizuj Drukouj

Receptury | Surowce | Skiadniki pokarmowe

=/ 00 OG|ep

-

4 Fboia - ziarno i Sruty
[#310] Pszenica
[#330] Kukurydza 8% BO +

580,00 z4/t
Utwérz nowy surowiec 600,00 =}t

Usun surowiec

suU

' Edytuj surowiec

[

Utworz kopig surowca

Surowce biatkowe pochodzenia roslinnego =
Surowce pochodzenia zwierzecego
Oleje i thuszcze

Ekspo MU SUrowiec do ik

Importu) surowiec z pliku

Dodaj surowiec do aktywnej receptury

W odpowiedzi OptiPasz otworzy okno Surowiec. Skoncentrujmy sie na jego dolne;j
czesci, tj. na tabeli zawartosci sktadnikow. W niektorych wierszach, np. w #1750
Bilans Kation-Anion, w kolumnie Zawartos¢ pojawit sie symbol Jx, Sygnalizuje on,



ze zawartosc tego sktadnika pokarmowego jest automatycznie wyliczana przez

program z uzyciem aktywnej bazy danych z tzw. zaleznosci:

Fawartosci sktadnikow:

Kod =

- =
#9470

Sktadnik

I

Fawartosg
0,10 g/kg

1
wJ

0,10 g/kg

0,00 g/kg

0,00 g/kg

0,00 g/kg

I I S B S R O B O |
L L.

0,00 g/kg

040 g/kg

040 g/kg

0,00 g/kg

410 gikg

410 glkg

0,00 g/kg

0,00 g/kg

0,00 g/kg

W celu podejrzenia tych zaleznosci anulujmy dodawanie nowej pszenicy

(wrécimy do niej za chwile) i przejdzmy na zaktadke Sktadniki pokarmowe. Jako ze
edycja zaleznosci przyktadowych sktadnikéw programu (czyli tych, ktérych kody
zaczynajg sie znakiem #) jest mozliwa wytgcznie w wersji PRO, pracujgc na wers;ji
DEMO/EDU/FARMER musimy "oszukac¢" program sugerujgc mu, ze chcemy dodac

kopie sktadnika #1750 Bilans Kation-Anion. W tym celu klikamy go prawym
przyciskiem myszy i wywotujemy polecenie Utworz kopie sktadnika:




PLIK EDYCJA WIDOK POMOC
Py Optymalizuj & Drukuj

| H.eneptl.lryl 5umwue| Skiadniki pokarmowe |

o=l |% v = =

I Podstawowe

I Energia Drab

I* Energia T.Ch.

4 Makromineraty
[#100] Wapr ogdiny [9/kg]
[#101] Wapn natywny [9/kg]
[#102] Wapr mineralny [9/kg]
[#103] Wapn dodany [9/kg]
[#110] Fosfor ogélny [a/kg]
[#112] Fosfor przyswajalny Dréb [g/kg]
[¥114] Fosfor strawny T.Ch. [9/kg]
[#115] Fosfor natywny [g/ka]
[#116] Fosfor dodany [9/kal
[#120] Sod ogdlny [g/kg]
[#121] Sod natywny [9/kg]
[#122] Sad dodany [9/kg]
[#123] Sad - meonofosforan sodu [g/kg]
[#124] S6d - kwasny weglan sodu [9/kg]
[#125] Séd - chlorek sedu [9/kg]
[#130] Chlor ogdiny [9/kg]
[#131] Chior natywny [9/kg]
[#132] Chior dodany [g/ka]
[#140] Potas ogdlny [g/ka]
[#141] Potas natywny [9/kg]
[#142] Potas dodany [9/kg]
[#143] Potas - siarczan potasu [g/kgl]
[#144] Potas - chlorek potasu [g/kg]
[#150] Bilans Kation-Anion [mEg/kg]

b Aminokwasy = Utwérz nowy skiadnik

I Aminokwasy strawne Drob == |Jcup skladnik

: ;I:-ut::::r:;asy strawne T.Ch. /7 Edytuj skiadnik

b INEorminerally | Utwérz kopie skladnika

I Kwasy thuszczowe i : s B

b Enzymy %  Dodaj nowa proporgje skladnikdw do akbywnej receptury

I Barwniki n;"' Wstaw sktadnik do licznika biezace) proporg)i aktywne) receptury

l Knhcyd:ostat}'kl '*1- Wostaw sktadnik do mianownika biezace] proporg)i aktywne) receptury

I Dodatki paszowe

I Wspobtczynniki =p  Dodaj skiadnik do aktywnej receptury

W odpowiedzi OptiPasz otworzy okno, w ktérym mozemy podejrze¢ wzér na ten
bilans. Ma on nastepujgcg postac:

#150 Bilans Kation-Anion =

434740000 * [#120] 54d ogélny

S 10,000000

+ 255740000 * [#140] Potas cgélny
S 10,000000

- 282060000 * [#130] Chlor ogélny
S 10,000000



Powtarzajac te czynnosc¢ dla sktadnikdw: #7120 Sod ogdlny, #140 Potas ogolny i
#130 Chlor ogdlny okaze sie, ze one réwniez sg wyliczane z prostych zaleznosci o
postaci:

#120 Sod ogolny =

#121] S6d natywny
+ [#122] 56d dodany

#140 Potas ogdlny =

[#141] Potas natywny
+ [#142] Potas dodany

#130 Chlor ogdlny =

[#131] Chlor natywmny
+ [#132] Chlor dedany

(Wnikliwy czytelnik zauwazy, ze sktadniki #1722 Sod dodany oraz #142 Potas
dodany takze sg wyliczane z zaleznosci, tyle ze na podstawie sktadnikéw
pokarmowych dostepnych wytgcznie w wersji PRO, tak wiec je tutaj pominiemy.)

Poznawszy postaci tych zaleznosci powtérzmy prébe dodania nowej wersji
pszenicy w sposob przedstawiony na poczatku tego przyktadu. Teraz zwiekszmy
poziom sodu natywnego (#121) z 0,10 do 0,20 g/kg. Zauwazmy, ze w odpowiedzi
OptiPasz automatycznie wyliczyt nowe zawartosci sodu ogélnego (#120) i bilansu
kation-anion (#150):



FLawartosci skladnikow:

Kod « Sktadnik Fawartose
#120 56d ogdln fe 0,20 g/kg
#121 S6d natywn 0,20 g/kg
#122 S6d dodan j‘; 0,00 g/kg
#123 56d - monofosforan sodu 0,00 g/kg
#124 Sod - kwasny weglan sodu 0,00 g/kg
#125 58d - chlorek sodu 0,00 g/kg
#130 Chlor ogéd fe 040 g/kg
#13 Chlor natywn 040 g/kg
#132 Ct iy 0,00 g/kg
#140 p fe 4,10 g/kg
#141 o m 410 gikg
#142 Potas dodar ﬁ; 0,00 gfkg
#143 Potas - siarczan potasu 0,00 g/kg
144 Potas - chlorek potasu 0,00 g/kg
|= 50 Bilans Kation-Anion ﬁ

Skupmy sie jeszcze na chwile na kolumnie Zawartosc¢. W wielu wierszach nie ma
symbolu I, np. dla sodu natywnego #122. Jak tatwo sie domysli¢ sg to sktadniki,
dla ktorych nie zdefiniowano zaleznosci (albo dla ktérych zdefiniowano

zaleznosci, ale je wytgczono - o tym pod koniec tego artykutu).

Co zrobi¢ w sytuacji, gdy nie chcemy aby program wyliczat zawartosci sktadnika z
zaleznosci? Wtedy wystarczy jg wpisa¢. Uczynnmy to dla sodu ogdlnego (#120) -

wpiszmy "0,30":

Fawartosci sktadnikdw:

Kod ~ Skladnik Zawartose
|=' 20 S6d ogdlm

#12 56d natywn 0,20 g/kg
#122 Jx 0,00 g/kg
#123 0,00 g/kg
#124 0,00 g/kg
#125 0,00 g/kg
#130 I 0,40 grkg
#13 0,40 g/kg
#132 0,00 g/kg
£140 fe 4,10 g/kg
#141 410 g/kg
142 I 0,00 g/kg
#143 Potas - siarczan potasu 0,00 g/kg
#144 Potas - chlorek potasu 0,00 g/kg
#150 Bilans Kation-Anion j‘; 106,61 mEqg/kg




Zauwazmy, ze symbol Jxzmienit swoj kolor na szary. Oznacza to, ze dla danego
sktadnika zdefiniowano zaleznosci, ale w danym surowcu nie chcemy z nich
korzystac - wolimy wartos¢ wtasna.

Jak powrdci¢ do wartosci wyliczanej z zaleznosci? Wystarczy klikng¢ puste pole w
komdrce prawym przyciskiem myszy i wybrac¢ polecenie Przyjmij wartosc

wyliczong:

Zawartosci sktadnikow:

Kod = Skiadnik Fawartosg

#120 Sod ogolny 0,30 g/kg
#121 Séd natywny #  Przyjmij wartos¢ wiasna 0,20 g/kg

#122 S6d dodany fl |f;¢ Przyjmij wartosc wyliczong | 0,00 g/kg

#123 S6d - monofosforan sodu 0,00 gikg

#124 56d - kwasny weglan sodu 0,00 g/kg

#125 Séd - chlorek sodu 0,00 gikg

#130 Chlor ogdlny Ix 040 g/kg
#13 Chlor natywny 0,40 g/kg
#132 Chlor dodany 0,00 g/kg
#140 Potas ogdlny fx 410 gfkg

tas natywny 410 g/kg
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tas - siarczan potasu 0,00 g/kg
as - chlorek potasu 0,00 gikg
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s Kation-Anion fx 106,61 mEa/kg
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Zawartosci sktadnikdw:

Kod = Sktadnik Zawartosc
|=' 20 Sod ogolm

#121 56d natywny 0,20 g/kg
#122 Séd dodany fe 0,00 g/kg
#123 Sod - monofosforan sodu 0,00 g/kg
#124 56d - kwasny weglan sodu 0,00 gfkg
#125 Sod - chlorek sodu 0,00 g/kg
#130 Chlor ogélny £« 0,40 g/kg
#13 Chlor natywny 040 g/kg
#132 Chlor dodany 0,00 g/kg
#140 Potas ogdlny f; 410 g/kg
#14 Potas natywny 410 g/kg
#142 Potas dodany f; 0,00 g/kg
#143 as - si 0,00 g/kg
#144 0,00 g/kg
#150 £« 102,27 mEq/kg

Analogicznie mozemy wrdéci¢ do wartosci wiasnej:



Lawartoscl skladnikow:

Kod = Skiadnik Zawartos
#120 S6d ogélny I 0,20 g/kg
#121 S56d natywny |ﬁ Przyjmij wartosc wiasna | 0,20 gikg
#122 S6d dodan fi j:;; Przyjmij wartosc wyliczong 0,00 g/kg
#1213 Sod - monofosforan so 0,00 gikg
#124 Sod - kwasny weglan sodu 0,00 g/kg
#125 S6d - chlorek sodu 0,00 g/kg
2130 Chlor ogélny Fx 0,40 g/kg
#131 Chlor natywny 0,40 g/kg
#132 Chlor dodany 0,00 g/kg
2140 Potas ogdlny fx 410 g/kg
#141 Potas N Y 410 g/kg
2142 Potas Fx 0,00 g/kg
#143 Potas - siarczan potasu 0,00 gfkg
#144 Potas - chlorek potasu 0,00 g/kg
#150 Bilans Kation-Anicn f; 102,27 mEgrkg

Lawartoscl skladnikdw:

Kod = Skiadnik

Zawartosc

AL Fal- 3 .
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0,20 gtkg
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od - kwasny weglan sodu

0,00 gtkg

- chlorek sodu

0,00 g/kg

=,

I

0,40 g/kg

I}
(TR T O N (T T N
E- ]

r natywny

0,40 gtkg

1
L
M

r dodany

0,00 g/kg

L= I o T I O e T L e
{

#140 otas ogd f; 410 g/kg
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106,61 mEg/kg

Co sie stanie, jesli polecenie Przyjmij wartosc wyliczong zastosujemy do sktadnika,
dla ktérego nie zdefiniowano zaleznosci (lub je wytgczono)? Zrébmy to dla sodu

natywnego (#121):




Lawartosci skladnikdw:
Kod = Skiadnik Zawartos
#120 S6d ogdlny 0,30 g/kg
#121 Sod natywny - 0,20 gfkg
#1722 ead dodam f: Fx  Przyjmij wartosé wiasna 0,00 g/kg
#123 Sad - monofosforan sodu |.f~t Przyjmij wartos< wyliczong | 0,00 g/kg
#124 Sé6d - kwasny weglan sodu 0,00 gikg
#125 56d - chlorek sodu 0,00 gfkg
#130 Chlor ogéiny I 040 g/kg
#13 Chlor natywny 0,40 g/kg
#132 Chlor dodany 0,00 gfkg
#140 Potas ogd f; 410 gikg
#141 Potas natywny 410 gikg
#142 Potas dodamy f: 0,00 g/kg
#143 Potas - siarczan potasu 0,00 g/kg
#144 Potas - chlorek potasu 0,00 gikg
#150 Bilans Kation-Anion f: 106,61 mEg/kg

Jak widzimy, symbol fxponownie zmienit swoj kolor, tym razem na czerwony, co
sygnalizuje sytuacje btedna:

Zawartosci sktadnikow:

Kod =

#120

Skiadnik

Fawartosg
0,30 g/kg

#121 Sod natywn ﬁl

#122 5&d dodany fe 0,00 g/kg
#123 56d - monofosforan sodu 0,00 g/kg
#124 S6d - kwasny weglan sodu 0,00 g/kg
#125 Sé6d - chlorek sodu 0,00 gikg
#130 Chlor ogdlny fe 0,40 g/kg
#13 Chlor natywny 0,40 g/kg
#132 Chlor dodany 0,00 g/kg
#140 Potas ogéd fx 4,10 g/kg
#141 Potas natywn 410 gikg
#142 Potas dod fe 0,00 g/kg
#143 Potas - siarczan potasu 0,00 gikg
#144 Potas - chlorek potasu 0,00 g/kg

(¥}

———— o
Bilans Kation-Anion

fx

106,61 mEqtkg

Jednakze program jest w stanie samodzielnie wybrng¢ z takiej sytuacji,

przyjmujgc do dalszych obliczert znang mu wartos¢ wiasng - w tym przypadku

0,20 g/kg.

Uzupetnijmy teraz brakujgce dane u gory okna Surowiec, tj. surowiec bazowy, kod
i nazwe, np. w taki sposoéb:




0

Grupa: Zhoia - ziarno i Sruty *

Surowiec bazowy: |Pszenica v

Kod: 1 R

MNazwa: Pszenica 2016

Cena [zHt]: 580,00

Zawartosci sktadnikdw:
Kod = Skiadnik Zawartosc
#120 Sad ogdlny 0,30 g/kg
2121 56d natywny fx 0,20 g/kg
#122 S6d dodany fx 0,00 g/kg
#1213 S6d - monofosforan sodu 0,00 gikg
#124 56d - kwasny weglan sodu 0,00 gfkg
#125 S6d - chlorek sodu 0,00 g/kg
2130 Chlor ogélny fx 0,40 g/kg
#131 Chlor natywny 040 g/kg
#132 Chlor dodany 0,00 gikg
2140 Potas ogdlny fx 410 g/kg
#1417 Potas natywny 410 g/kg
#142 Potas dodany f; 0,00 gikg
#143 Potas - siarczan potasu 0,00 gfkg
#144 Potas - chlorek potasu 0,00 g/kg
#150 Bilans Kation-Anicn f; 106,61 mEgrkg

@ oK X Anulyj

i zatwierdzmy dodanie nowej wersji pszenicy za pomocg przycisku << OK >>,

Zauwazmy, ze na zaktadce Surowce gtdbwnego okna programu pojawity sie te

same symbole Jfxco w oknie Surowiec:




PLIK EDYCIA WIDOK POMOC

H Optymalizuj @ Drukuj

Receptury  Surowce  Skiadniki pokarmowe
=000 |5

41

4 Fboza - ziarno i Sruty ~
4 [#310] Pszenica 580,00 =i/t
[1] Pszenica 2016 580,00 =i/t
[#320] Pszenica ENZ 580,00 =/t

[#330] Kukurydza 8% BO 600,00

[#340] Kukurydza 9% BO 600,00 zi/t

‘BA Y s
Kod « Skiadnik Zawartosc

#120 Sod ogélny 030g/kg |~
#121 Sad natywny Ia 0,20 g/kg
#122 S56d dodany f;; 0,00 g/kg
#123 S56d - monofosforan sodu 0,00 g/kg
#124 S6d - kwasny weglan sodu 0,00 g/kg
#125 S6d - chlorek sodu 0,00 g/kg
#130 Chlor ogélny I 0,40 g/kg
#131 Chlor natywny 040 g/kg
#132 Chlor dedany 0,00 g/kg
#140 Potas ogélny I 410 g/kg
#141 Potas natywny 410 g/kg
2142 Potas dodany I 0,00 g/kg
#143 Potas - siarczan potasu 0,00 g/kg
#144 Potas - chlorek potasu 0,00 g/kg
#150 Bilans Kation-Anion f; 106,61 mEg/kg

Jak wiemy, zawartosci sktadnikdw w surowcach mozemy edytowac takze z
poziomu tej tabeli. Jednakze w tym celu musimy wywotaé osobne okno, np. za
pomocg podwadjnego klikniecia wiersza lewym przyciskiem myszy. Zrébmy to dla

sodu ogolnego (#120):

_oEE

n Zawartosc skladnika
Surowiec: [1] Pszenica 2016
Skladnik: [#120] 56d ogélny

Zrodbo zawartodc: ) zaleinosci globalne  (®) wartos wiasna

Zawartosc [gikg]: 0,30

zaleznosci lokalne

@ ox

X Anuluj

Teraz zwr6¢my uwage na trzy przetgczniki potozone na prawo od etykiety Zrédto

zawartosci i przetgczmy je z wartosci wiasnej na zaleznosci globalne:




O3 Zawartosc¢ skladnika = K
Surowiec: [1] Pszenica 2016
Skladnik: [#120] S6d ogélny
7rodio zawartoéci: @ zaleznoéci globalne () wartosé wiasna zaleznosci lokalne
Lawartos [gikg): 0,20
@ ok X Anuluj

W odpowiedzi program przeszedt na zawartos¢ sodu wyliczong z zaleznosci.

(Trzeci przetgcznik, tj. zaleznosci lokalne, zarezerwowany jest dla wersji PRO, w
ktérej mozna definiowac zaleznosci wiasciwe nie dla wszystkich, a dla
pojedynczych surowcow.)

Zatwierdzmy te zmiane za pomocg przycisku << OK >> i - dla zachowania
porzadku - naprawmy zrodto zawartosci dla sodu natywnego (#121),

przestawiajgc przetgcznik z zaleznosci globalnych (ktérych nie ma) na wartos¢
wiasna:

n’ Zawartos¢ sktadnika - B
Surowiec: [1] Pszenica 2016
Skfadnik: [#121] 56d natywmy
7rodio zawartoéci:  ® zaleznoéci globalne () wartosé wiasna zaleznosci lokalne
Lawartos [gikg): 0,20
@ ok X Anuluj




_oEE

n Zawartosc sktadnika
Surowiec: [1] Pszenica 2016
Skiadnik: [#121] S6d natywny

Irodio zawartoic:

Zawartosc [gikg]: 0,20

zaleznosci lokalne

@ ox

X Anuluj

Po kliknieciu przycisku << OK >> gtéwne okno programu powinno prezentowac

sie nastepujgco:

PLIK EDYCJA WIDCK POMOC

i Optymalizuj &% Drukuj

Receptury Surowce | Skiadniki pokarmowe
=000 =

41

4 Fboza - ziarno i Sruty A
4 [#310] Pszenica 580,00 =i/t
[1] Pszenica 2016 580,00 zk/t
[#320] Pszenica ENZ 580,00 zkt
[#330] Kukurydza 8% BO 600,00 zi/t

[#340] Kukurydza 93 BO 600,00 zt/t

A Aty = s
Kod ~ Sktadnik Zawartosc

#120 Sod ogélny ﬁ; 020 g/kg |~
#121 Sod natywny 0,20 g'kg
#122 S6d dodany f;; 0,00 g/kg
#123 56d - monofosforan sodu 0,00 g/kg
#124 Sod - kwasny weglan sodu 0,00 g/kg
#125 Sad - chlorek sodu 0,00 g/kg
#130 Chlor ogélny Fx 0,40 g/kg
#131 Chlor natywny 040 g/kg
#132 Chlor dodany 0,00 g'kg
#140 Potas ogélny I 4,10 gfkg
#141 Potas natywny 410 g/kg
2142 Potas dodany I 0,00 g/kg
#143 Potas - siarczan potasu 0,00 g/kg
144 Potas - chlorek potasu 0,00 g/kg
#150 Bilans Kation-Anion f;; 102,27 mEg/kg

Na koniec wro¢my jeszcze na chwile do sktadnikéw i ich zaleznosci. W tym celu
przejdzmy na zaktadke Sktadniki pokarmowe i utwérzmy kopie sktadnika #750

Bilans Kation-Anion:




" Sktadnik pokarmowy = =

Grupa: Makromineraty -
Kod: 1 i
MNazwa: Bilans Kation-Anion

Jednostka: Eq/k *

Zalezny od suchej masy:
faleznosci

i) wylaczone programu ® wiasne

434 740000 * [#120] 55d cgélny
J10,000000

+ 255740000 * [#140] Potas ogdlny
J10,000000

- 282 060000 * [#130] Chlor cgélny
J10,000000

@ ok X Anuly;j

Skoncentrujmy sie na trzech przetgcznikach z ramki Zaleznosci. W tym momencie
wigczona jest pozycja (zaleznosci) wtasne, gdyz sktadniki wtasne mogg miec
wytgcznie zaleznosci wiasne (lub wytgczone - pierwszy przetgcznik). Natomiast
zaleznosci programu (drugi przetgcznik) sg zarezerwowane dla sktadnikow
programu (czyli tych o kodach zaczynajgcych sie znakiem #), ktére to (wytgcznie
w wersji PRO) mogg miec takze zaleznosci wiasne (oraz lokalne, czyli dla
pojedynczego surowca).

Nad ramkg Zaleznosci znajduje sie przetgcznik zatytutowany Zalezny od suchej
masy. Jest on zwigzany ze specjalnym sktadnikiem o kodzie #2 i nazwie Sucha
masa. Jesli w ramach edycji surowca (w oknie Surowiec lub Zawartosc sktadnika)
zmienimy jego zawartos¢, to program po kliknieciu przycisku << OK >> zapyta sie,
czy ma automatycznie przeliczy¢ zawartosci wtasne pozostatych sktadnikéw
zaleznych od suchej masy:



Zawartos€ suchej masy ulegla zmianie. Czy program ma przeliczyd zawartosci
wiasne skladnikdw zaleznych od suchej masy?

Nalezy zwréci¢ uwage, ze chodzi tu o zawartosci wiasne, a nie wyliczane z
zaleznosci, ktore to sg przeliczane w oknie Surowiec na biezgco. Ponadto, jesli na
zadane pytanie odpowiemy twierdzgco, to przeliczone zostang wytgcznie te
sktadniki, ktére oznaczyliSmy w oknie Skfadnik pokarmowy jako zalezne od suchej
masy:

Grupa: Makromineraty -
Kod: 1 R
MNazwa: Bilans Kation-Anion

Jednostka: mEgikg -

Zalezny od suchej masy:

Aby sktadnik byt uznany za zalezny od suchej masy, musi miec to pole
zaznaczone (jak wyzej). Alternatywnie mozna to pole pozostawi¢ w stanie
nieokreslonym:

Grupa: Makromineraty "‘
Kod: 1 2
Mazwa: Bilans Kation-Anion

Jednostka: mEg/kg -

Zalezny od suchej masy: [H]



Wtedy o tym, czy program uzna dany sktadnik za zalezny od suchej masy
decyduje jego jednostka. Za zalezne od suchej masy program uznaje sktadniki o
kazdej jednostce innej niz "%" i "brak".



